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Valsts izglitibas satura centrs

IEGULDIJUMS TAVA NAKOTNE





Atbilžu lapa 

1. Uzdevums 

Žults pH _____________________ 1p

2. Uzdevums

Aprēķinu un titrēšanas rezultāti 

	Mēģenes nr. 
	Sastāvs
	Piens
[ml]
	triBio

1 %
[ml]
	Žults

4 %
[ml]
	Pankreatīns

10%
[ml]
	Ūdens
[ml]
	Kopā

[ml]
	NaOH pilienu skaits [gab]

	1
	Piens 

	3
	0
	0
	0
	0,55
	3,55
	

	2
	Vājpiens (tauki 0,5%)
+ H2O

+ pankreatīns
	3


	0
	0
	0,049 
	0,5
	3,55
	

	3
	Piens

+ žults
	3
	0
	0,5


	0
	0,05
	3,55
	

	4
	Piens

+ tribio
	3
	0,5
	0
	0
	0,05
	3,55
	

	5
	Piens

+ H2O

+ pankreatīns
	3
	0
	0
	0,05
	0,5
	3,55
	

	6
	Piens

+ žults

+ pankreatīns
	3
	0
	0,5
	0,05
	0
	3,55
	

	7
	Piens

+ tribio

+ pankreatīns
	3
	0,5
	0
	0,05
	0
	3,55
	


Lai aprēķinātu nepieciešamo reaģenta tilpumu, piemēram, žultij – ņem vērā, ka izejas žults koncentrācija ir 4%, bet gala koncentrācija 0,57 %, bet reakcijas kopējais tilpums 3,55 ml. Redzams, ka žults būs jāatšķaida vairākkārt. Atšķaidīšanas koeficents 4%/ 0,57% = 7,017, tas nozīmē, ka nepieciešamais žults tilpums reakcijai būs 3,55 / 7,017 = 0,509 ml, jeb 0,5 ml.  Pēc līdzīgas shēmas iespējams aprēķināt triBio un pankreatīna tilpumus. Ūdens tilpumu atrod no kopējās reakcijas tilpuma (3,55 ml) atņem reaģentu summu (piens + tribio + žults + ut…), dažām reakcijām (6 un 7) ūdens nav jāpievieno.

Aprēķinu rezultātu vērtējums (7,5 p)__0,5 p par katru pareizi ierakstitu skaitli_(ieraksta labotājs)

3. Titrēšanas rezultātu vērtējums (10,5 p)_____________(ieraksta labotājs)

par katru titrēšanu, ko dalībnieks ir veicis, tiek 1 punkts

+ 1 p, ja piena titrēšanas vērtība ir vismazākā salīdzinot ar pārējām

+1 p, ja 6 vai 7 titrēšana uzrāda vislielākos skaitļus (izrādijušās visskābākās mēģenes)

+ 1 p, ja 3 un 4 mēģenes titrēšanas rezultāti ir līdzīgi

+ 0, 5 p, ja 2 parauga titrēšanai ir bijis nepieciešams mazāk pilienu nekā 6. 

4. uzdevums (4 p)

4.1___1______     4.2___1__     4.3__jānorāda  divas no 1, 4, 3

5. uzdevums (5 p)

5.1_____c____     5.2____d____     5.3___b___ 5.4___a__     5.5___c___

KODS








